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Kazuistika dítěte 

 
 

a) Osobní údaje: chlapec Martin, 6 roků a 10 měsíců.  

 

b) Osobní anamnéza: průběh těhotenství i porod bez problémů, žádné vážné nemoci, úrazy nebo 

operace chlapec neprodělal. Sedět začal zhruba okolo 9. měsíce, první kroky se objevily asi po 12. 

měsíci a první slova přibližně ve 13. – 14. měsíci.  

 

c) Rodinná anamnéza: chlapec má dvě sestry, jednu starší (8 let) a mladší (3 roky). Rodiče (věk asi 

35 – 40 let) jsou rozvedení, děti jsou ve střídavé péči. Rodina je ve špatné finanční situaci. 

Většinou všechno zařizuje, zajišťuje a platí otec, matka nejeví moc velký zájem při spolupráci 

s mateřskou školou. Otec působí jako starostlivější a pečlivější rodič.  

 

d) Školní anamnéza: hrubá a jemná motorika je odpovídající věku chlapce, lateralita ruky i oka je 

pravá, psací pomůcky uchopuje správně. Zrakové vnímání je výborné, problémy má však ve 

sluchovém vnímání. Největší problém je u něj právě špatný vývoj řeči. Myšlení a paměť jsou 

lehce opožděné, problémy má s pozorností, dlouho ji neudrží a často má problém se soustředit na 

práci. Sociálně-emoční vývoj je v pořádku, s dětmi ve třídě vychází dobře, někdy mu však jeho 

špatný vývoj řeči ztěžuje komunikaci s ostatními.  

 

e) Problémy před vstupem do programu: Martin mluví na svůj věk velmi špatně, obtížně mu jde 

rozumět. Hlásku S vyslovuje správně, jen ji někdy, většinou když je na konci slova, zaměňuje za 

Š. Hlásky C, Z zaměňuje za S, Š a Č zaměňuje za S, někdy Š vyslovuje, ale spíš jím nahrazuje Č. 

Místo hlásky Ž většinou říká Z, umí ale Ž vyslovit, L a R nahrazuje hláskou U. Ř nahrazuje 

hláskou Ž, K umí nejlíp, to vyslovuje bez problémů, V občas vynechává, ale často ho zaměňuje za 

U. Martin by měl navštěvovat pravidelně logopeda a taky by se mu měli více věnovat rodiče.  

 

f) Průběh spolupráce: 

 

1. setkání 

− kresba rodiny (postavy), povídání o rodině, sourozencích (příloha 1) 

− zkouška laterality ruky (držení tužky, jak vysoko dosáhneš, sáhni si na ucho), oka 

(kukátko, manoptoskop) 

− pojmenování obrázku, roztleskání slov na slabiky, určení počtu slabik (příloha 2)  

− grafomotorika – pracovní list (příloha 3)  

− zrakové vnímání – přiřaď k obrázkům správný stín (příloha 4)  

− evaluace: Při kresbě rodiny se Martin zaměřil spíše na kresbu domu, kde bydlí, kresbě 

rodiny věnoval minimum času. Lateralita oka i ruky je pravá. Roztleskávání slov na 

slabiky a určení počtu slabik mu jde dobře, jen občas udělá chybu, když se nesoustředí. 

Zrakové vnímání zvládl výborně.  

 

2. setkání  

− diagnostika výslovnosti jednotlivých hlásek (příloha 5) – pojmenovat obrázky, případně 

vytleskat, určit počet slabik, určit první/poslední hlásku  

− já si zapisuji do tabulky, zda danou hlásku nacházející se buď na začátku slova, uprostřed, 

nebo na konci vyslovuje správně, vynechává, zaměňuje nebo vyslovuje špatně 

− evaluace: Hlásku S vyslovuje správně, jen ji někdy, většinou když je na konci slova, 

zaměňuje za Š. Hlásky C, Z zaměňuje za S, Š a Č zaměňuje za S, někdy Š vyslovuje, ale 

spíš jím nahrazuje Č. Místo hlásky Ž většinou říká Z, umí ale Ž vyslovit, L a R nahrazuje 

hláskou U. Ř nahrazuje hláskou Ž, K umí nejlíp, to vyslovuje bez problémů, V občas 

vynechává, ale často ho zaměňuje za U. Vytleskávání mu šlo dobře, má problém určit 

první a poslední hlásku. 



 

3. setkání  

− dechové cvičení: nácvik správného nádechu nosem bez zvedání ramen, pozvolný výdech, 

přičichneme si ke kytičce, potápěč (zadržení dechu na krátkou dobu), usměrňování 

dechového proudu, foukáme lehce jako do peříčka, sfoukneme odkvetlou pampelišku, 

pomalu foukáme do bublifuku, abychom udělali velkou bublinu, dýchání do dlaní 

(zahřívání), fonační cvičení – při výdechu přidáme zvuk (syčíme jako had, bzučení včelky, 

houkání sovy nebo vlaku, mašinka, troubení auta, koza mečí, ovce bečí, kráva bučí …) 

− oromotorické cvičení: Jak šel jazýček na výlet – Ráno se probudil a protáhnul se (vyplázni 

jazýček nejvíc, co to jde). Podíval se nahoru, jestli svítí sluníčko (vyplázni jazýček nahoru 

k nosánku – pohyb jazyka z úst a nahoru ke špičce nosu), nebo jestli je venku bláto po 

dešti (vyplázni jazýček dolů k bradičce). Bylo hezky, a tak si vyšel na procházku (vyplázni 

jazyk a hýbej jím z jednoho koutku do druhého). Na louce se pásl koníček. Jazýček na něj 

vyskočil a s koníkem klusal dál po cestě (mrskání jazyka o patro, které vydává zvuk 

klusajícího koníka). Když uviděl houpačku, nechal koníka běžet dál a šel se pohoupat 

(vyplazuj jazýček rovně ven a dovnitř pusinky). Měl radost, když u houpačky potkal jiný 

jazýček (široký úsměv, vycenit zuby). A tak si spolu chvíli hráli. Házeli si míčem (střídavě 

nafukuj tváře – přelévání vzduchu z jedné strany na druhou). Potom se rozloučili, protože 

druhý jazýček už musel jít. Sluníčko hřálo a jazýček dostal žízeň. Ze studánky se napil, 

jako pije kočička (vystrč jazyk a napodob kočičku při pití mlíčka z misky). Při tom se 

trochu umazal, a tak se musel i umýt. Nejprve nahoře a potom i dole (vyplázni jazýček, 

oblízni zleva doprava a zprava doleva napřed horní ret a potom i dolní ret). A než se umyl, 

byl večer, vyšly hvězdičky a přišla noc. Byl čas jít spát. Jazýček ještě vyčistil zuby 

(přejížděj jazykem po zubech), protáhl se a vrátil se do své postýlky (co nejvíc vyplázni 

jazýček).  

− Co je to? – ukazování obrázků dle počáteční hlásky (příloha 6)  

− pracovní list – škrtni obrázek, který začíná na jinou hlásku (příloha 7)  

− procvičování pojmů před, za, první, poslední, mezi (příloha 8)  

− evaluace: Chlapec měl chvilkami problém udržet pozornost a soustředit se na práci. 

Určování první hlásky mu moc nešlo, problém měl i s některými prostorovými pojmy.  

 

4. setkání 

− oromotorické cvičení: Čokoládový sen (příloha 9)  

− dechové cvičení: opakování - nácvik správného nádechu nosem bez zvedání ramen, 

pozvolný výdech, přičichneme si ke kytičce, potápěč (zadržení dechu na krátkou dobu), 

usměrňování dechového proudu, foukáme lehce jako do peříčka, sfoukneme odkvetlou 

pampelišku, pomalu foukáme do bublifuku, abychom udělali velkou bublinu, dýchání do 

dlaní (zahřívání), fonační cvičení – při výdechu přidáme zvuk (syčíme jako had, bzučení 

včelky, houkání sovy nebo vlaku, mašinka, troubení auta, koza mečí, ovce bečí, kráva 

bučí…) 

− dokončení pracovního listu z minula – před, za…  

− procvičování předložek – za, vedle, pod (příloha 10), využití předmětů kolem nás 

k praktické ukázce a nácviku předložek 

− evaluace: Tentokrát se při dechovém a oromotorickém cvičení hezky snažil, bez problému 

je zvládá. Předložky mu šly celkem dobře.  

 

5. setkání  

− dechové cvičení: foukací fotbal – foukání kuličky z papíru do soupeřovy branky 

− oromotorické cvičení: Rodina jede na výlet (příloha 11)  

− rýmování – určit, jestli se dvojice slov rýmují (příloha 12)  

− evaluace: Dechové cvičení ho hodně bavilo, při oromotorickém cvičení se hezky snažil. 

Rýmy mu však vůbec nešly, nedokáže rozpoznat rýmující se slova.  

 



6. setkání  

− dechové cvičení: přenášení lentilek pomocí brčka (příloha 13)  

− oromotorické cvičení: Pohádka o jazýčku žirafy Žofky (příloha 14) 

− určování hlásky na začátku slova – označit, které slovo začíná jinou hláskou než ostatní 

slova (příloha 15)  

− evaluace: Dechové cvičení Martina moc bavilo, stejně tak i oromotorické cvičení. 

S určováním první hlásky má stále velký problém. Když mu to nejde, ztrácí pozornost, 

moc se nesnaží a hlásky tipuje, většinou prvně u všeho říká K.  

 

7. setkání  

− dechové cvičení: foukání kuličky z papíru po dráze (příloha 16)  

− oromotorické cvičení s ptáčky (příloha 17)  

− počítání zvířátek – spočítat zvířátka a přiřadit vystřižené kolečko s daným počtem 

ukázaných prstů (příloha 18)  

− procvičování pojmů uprostřed, vlevo, vpravo, předposlední, poslední (příloha 19)  

− grafomotorika – ptáčci v zimě (příloha 20)  

− evaluace: Dechové cvičení ho opět hodně bavilo. Počítání mu šlo perfektně, s některými 

prostorovými pojmy měl trochu problém, grafomotorika mu šla dobře, ale chtěl to ze 

začátku rychle obýt.  

 

8. setkání  

− dechové cvičení: přenášení rybiček do rybníka pomocí brčka (příloha 21) 

− oromotorické cvičení: opakování pohádky Jak šel jazýček na výlet – Ráno se probudil a 

protáhnul se (vyplázni jazýček nejvíc, co to jde). Podíval se nahoru, jestli svítí sluníčko 

(vyplázni jazýček nahoru k nosánku – pohyb jazyka z úst a nahoru ke špičce nosu), nebo 

jestli je venku bláto po dešti (vyplázni jazýček dolů k bradičce). Bylo hezky, a tak si vyšel 

na procházku (vyplázni jazyk a hýbej jím z jednoho koutku do druhého). Na louce se pásl 

koníček. Jazýček na něj vyskočil a s koníkem klusal dál po cestě (mrskání jazyka o patro, 

které vydává zvuk klusajícího koníka). Když uviděl houpačku, nechal koníka běžet dál a 

šel se pohoupat (vyplazuj jazýček rovně ven a dovnitř pusinky). Měl radost, když u 

houpačky potkal jiný jazýček (široký úsměv, vycenit zuby). A tak si spolu chvíli hráli. 

Házeli si míčem (střídavě nafukuj tváře – přelévání vzduchu z jedné strany na druhou). 

Potom se rozloučili, protože druhý jazýček už musel jít. Sluníčko hřálo a jazýček dostal 

žízeň. Ze studánky se napil, jako pije kočička (vystrč jazyk a napodob kočičku při pití 

mlíčka z misky). Při tom se trochu umazal, a tak se musel i umýt. Nejprve nahoře a potom 

i dole (vyplázni jazýček, oblízni zleva doprava a zprava doleva napřed horní ret a potom i 

dolní ret). A než se umyl, byl večer, vyšly hvězdičky a přišla noc. Byl čas jít spát. Jazýček 

ještě vyčistil zuby (přejížděj jazykem po zubech), protáhl se a vrátil se do své postýlky (co 

nejvíc vyplázni jazýček). 

− grafomotorika – skoky žáby (příloha 22) 

− naučení se krátké básničky – Skáče žába po blátě, koupíme jí na gatě. Na jaké? Na jaké? 

Na zelené strakaté.  

− pojmenovat zvířátka, vytleskat slova a podle počtu tlesknutí vybarvit puntíky (příloha 23) 

− evaluace: Dechové cvičení ho bavilo, při oromotorickém cvičení se moc nesoustředil, 

nechtělo se mu. Při grafomotorice se hezky snažil, básničku celkem zvládl, ale musela 

jsem mu trochu dopomáhat. Vytleskávání a určení počtu mu šlo výborně.  

 

9. setkání  

− dechové cvičení: foukací fotbálek s papírovou kuličkou – snažit se fouknout kuličku do 

soupeřovy branky 

− oromotorické cvičení: Čokoládový sen (příloha 9) 

− perníková chaloupka – vybarvit geometrické tvary podle zadání, pojmenování 

geometrických tvarů – kruh, čtverec, obdélník, trojúhelník (příloha 24) 



− sněhuláci – dokreslit sněhulákům tolik knoflíků, kolik mají napsané na klobouku (příloha 

25) 

− evaluace: Dechové cvičení ho opět moc bavilo, při oromotorickém cvičení se hezky snažil. 

S tvary měl trochu problém, znal názvy, ale některé špatně pojmenoval. Určování čísel mu 

celkem šlo, jen některá čísla nevěděl nebo zaměnil.  

 

10. setkání  

− dechové cvičení: foukání papírové kuličky po dráze (příloha 16)  

− oromotorické cvičení: opakování Pohádky o jazýčku žirafy Žofky (příloha 14) 

− rýmy – spojit čarou slova, která se rýmují (příloha 26) 

− grafomotorika zimní sporty – obtáhni stopy sportovců (příloha 27), pojmenování 

sportovců, jak se jmenuje jejich sportovní nářadí, co mají oblečené 

− evaluace: Dechové i oromotorické cvičení ho bavilo, hezky se snažil. Rýmy mu moc nešly, 

nedokáže určit, která slova se rýmují a která ne. Grafomotorika mu šla dobře, jen se 

chvilkami přestával snažit a soustředit.  

 

11. setkání  

− dechové cvičení: přenášení lentilek brčkem (příloha 13) 

− oromotorické cvičení: opakování - Rodina jede na výlet (příloha 11) 

− zrakové vnímání – označ v řadě jiný obrázek (příloha 28) 

− hláska na konci slova – která dvojice slov má na konci stejnou hlásku (příloha 29)  

− rozkládání slov na jednotlivé hlásky – poznat slovo a ukázat na obrázku (příloha 30) 

− zopakování čtyř za sebou jdoucích slov, která řeknu  

− evaluace: Dechové cvičení Martina hodně bavilo, při oromotorickém cvičení se chvilkami 

moc nesoustředil. Zrakové vnímání mu šlo výborně. Hlásku na konci slova nedokázal 

vůbec určit, slovo rozložené na hlásky nepoznal. Zopakovat po mně dobře dokázal tři 

slova, se čtyřmi měl trošku problém, nedával totiž moc pozor, nesoustředil se.  

 

g) Závěr, stav po skončení programu, metodická doporučení: 

Nevypozorovala jsem u Martina výrazné zlepšení, největší problém má ve sluchovém vnímání, při 

určení první a poslední hlásky, nepozná slova rozložená na jednotlivé hlásky a rýmy. Má také 

problém udržet pozornost a soustředit se. Začal chodit i na logopedii, ale byl tam jen párkrát a 

nechodí tam pravidelně. Rodiče by se mu měli více věnovat a pravidelně s ním na logopedii 

docházet. 
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Zdroje:  

1. http://klubnejmensich.usmevy.cz/prace-studentu-o-ds/hry-a-cviceni-pro-rozvoj-reci-ditete-s-ds/6-

prakticka-cast/ 

2. https://www.ms-chuchle.cz/dechova-cviceni 

3. https://is.muni.cz/th/gyc58/DP_text_Hruskova.pdf 

4. https://cz.pinterest.com/ 

5. https://e-predskolaci.cz/ 

6. https://www.ucitelkyzeskolky.cz/ 

7. Bednářová Jiřina – Sluchové vnímání 

8. Bednářová Jiřina – Zrakové vnímání (optická diferenciace) 

 


